

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Штылевой Марии Владимировны «Повседневные практики активисток женских организаций Мурманской области на рубеже XX-XXI веков: социокультурные аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография (исторические науки)

Диссертационная работа М.В. Штылевой посвящена анализу женской повседневности активисток общественных женских организаций Мурманской области в конце XX – начале XXI века. Выбранная тема исследования, безусловно, актуальна в условиях социальных перемен и заметного научного интереса к антропологическим сторонам женской повседневности в недавнем прошлом. Впервые в рамках отечественных и зарубежных исследований в центре изучения оказалась повседневность социально активной части женского городского населения приграничного северного региона.

Несмотря на немалое число научных трудов по истории российского женского движения, повседневные практики активисток женских организаций в России конца XX – начала XXI веков ранее не были предметом внимательного изучения историками и антропологами (реферат дает об этом убедительное представление, поскольку первая глава отдана историографии вопроса). Отсутствие публикаций о повседневной жизни женщин в годы Перестройки, неисследованность истории общественного движения женщин в это время обусловили новизну выбранной для исследования темы и самой диссертационной работы.

В автореферате отражена структура диссертации соответствующая целям и задачам и отражающая направления изучения: (1) анализ повседневности и общественной активности женщин Мурманской области в работах российских и зарубежных исследователей, (2) динамика роста социальной активности женщин в Мурманской области на фоне перемен в их бытовой жизни (3) собственно повседневность женщин и общественная занятость как часть ее, рассмотрение досуга и отдыха деятельных

неравнодушных участниц социальных преобразований 1990-х гг. в Мурманской области. Исследование имеет междисциплинарный характер, сочетает историко-антропологический и социокультурный подходы, автор знаком с современным российским «повседневноведением», методами работы, применяемыми в изучении женской и устной истории.

Хронологические рамки работы охватывают достопамятные 1990-е, когда в России активно развивались практики участия различных групп населения в общественном движении и стала заметной социальная группа активисток женского движения.

Реферат дает представление о широком круге использованных источников. Среди них названы архивные материалы разных типов и видов, нормативно-правовые документы, аналитические статьи и интервью лидеров женских организаций, данные государственной статистики. Рассказы активисток женских организаций позволили дополнить собранные в этих источниках факты и реконструировать те стороны повседневной жизни, о которых не найдется подробной информации в других материалах.

М.В.Штылева поставила целью изучить историко-антропологическими методами женскую повседневность и выявить изменения в ней после того, как женщины избрали общественное участие стимулом и смыслом своих жизней. Комплексная реконструкция повседневного быта активисток регионального женского движения позволила диссертантке говорить о появлении нового явления – резком росте социальной активности, иной иерархии ценностей, нежели была у женщин данного региона ранее.

Именно общественное служение для активисток женских организаций Мурманской области являлось основным и самым ярким содержанием их повседневности. Этот вывод в автореферате стоило бы особенно четко подчеркнуть и тем самым противопоставить, выделить женщин данного региона из огромной женской массы всей страны. Тем более, что из текста автореферата диссертации не совсем ясно насколько общественное служение

активисток было формой досуга или оно стало для них профессиональной деятельностью, своего рода «работой»?

В целом, на основании автореферата можно заключить, что диссертация М.В. Штылевой соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автору Штылевой Марии Владимировне может быть присуждена ученая степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – «Этнология, антропология и этнография».

04.02.2025

Доктор исторических наук, профессор,
заведующая кафедрой истории России
ГАОУ ВО ЛО «Ленинградский
государственный университет им. А.С. Пушкина»,
главный редактор журнала «История повседневности»

В.А. Веременко

Адрес: 196605, г. Санкт-Петербург, Пушкин, Петербургское шоссе, д.10

Телефон: 8 451-93-83

E-mail: Веременко Валентина Александровна v.veremenko@lengu.ru

Подпись Веременко В.А.
Удостоверяю " " "
Специалист по кадрам М.А.

